Etude Quantitative D’une Réaction Chimique
) Conservation de la masse :
. Sulfate de cuivre Soude
A l'aide d’'une balance électronique, on pése deux béchers
contenant respectivement, une solution de sulfate de cuivre et une
solution de soude, I'écran affiche une valeur de 150 g

on refait le peser mais cette fois, on verse toute la quantité de se
soude dans le bécher contenant la solution de sulfate de cuivre
un précipité de coloration bleuéatre vient de former c’est
I'hydroxyde de cuivre I

I'écran affiche toujours la méme valeur trouvée Précipité d’hydroxyde de cuivre
précédemment c’est-a-dire 150g

loi de Lavoisier : au cours d'une réaction chimique la
somme des masses des réactifs qui réagi est égale a la
somme des masses des produits

Bécher vide

1)) conservation des atomes

Le soufre réagit avec le dioxygéne de I'air pour donner du
dioxyde de soufre .le schéma de cette réaction chimique
est:

Soufre + dioxygéne > dioxyde de
soufre
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g | . . Une molécule de dioxyde de soufre
Un atome de soufre Une molécule de dioxygéne

Nous pouvons constater qu’'au cours de cette réaction
- la nature des atomes ne change pas
- le nombre d’'atomes de chaque espéce ne change pas
= on dit qu’il ya conservation des atomes au cours de cette réaction
) représentation d’une réaction chimique par une équation
Dans les exemples précédents, On a représenté la réaction chimique par un schéma de la réaction, il devient
facile de les représenter par des équations, écrites tout simplement avec des symboles ou des formules précédées
par des coefficients (valeurs) pour respecter la conservation des atomes
Exemple 1: réaction de fer avec le soufre :

Schéma de la réaction : Fer + soufre =>» sulfure de fer
Equation de la réaction Fe + S 2> FeS
Exemple 2 :réaction de méthane avec le dioxygéne
Schéma de la réaction : méthane + dioxygene =» dioxyde de carbone + eau
Equation de la réaction : CH, + 0O, > CO, +H,0
Pensez vous que cette équation est équilibrée ?
Bien sur que non puisque qu’on n'a pas respecté la conservation des atomes, alors I'équation s’écrit avec cette

facon : CH, +2 0, > co, + 2H,0

On dit que cette équation est équilibrée

Une réaction est équilibrée est représentée par une équation

Une équation chimique dans laquelle la conservation des atomes est respectée est dite équilibrée

On place devant chaque formule le coefficient stoechiométrigue pour qu'il y ait conservation de

matiére et des charges électriques.

Exercice : _équilibrer les équations chimiques suivantes
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....... C+...... H,—> ...... C3H{ v AL+ US> L ALS,

....... Fe+......0,—> ...... Fe,04 cZn+ . 02— ... Zn0

------- Mg+...... 02— ...... MgO . Al+....H,O—> ... H2+ .... Al,O,
....... Nz+......H2—> ...... NH; LAl+....CO,— .....C+.... Al,O3
....... Na+...... O, — ...... Na,0, v.....Fe+ ....0,— ....... Fe,0,
....... CsHg+......0,>.......CO, +......H,0 PO+ ....0,—> ........ Pb,0,

V)

steechiométrie et le réactif limitant :

Exercice:
On mélange 8 g de limaille de fer avec 4 g de fleur de soufre, puis on porte un point de mélange a
I'incandescence, on approche un aimant, on observe qu’une partie du mélange est attirée par I'aimant c’est
le fer
On pése la quantité enlevée par I'aimant, on la trouve 1 g
1) est-ce-que toute la quantité de fer a réagit avec le soufre ?

2) calculer la masse de fer réagissant avec le soufre

3) déduire sa quantité de matiére

4) calculer la quantité de matiere de soufre

5) qu’est-ce qu’on doit faire pour que toute la quantité de fer disparait au cours de la réaction ?

=>»d’'une maniére générale pour que les réactifs disparaissent complétement au cours d’une réaction
chimique, on doit les prendre dans les coefficient stoechiométrique
Lorsque les réactifs sont pris dans des proportions stoechiométriques, ils disparaissent complétement a la

fin de la réaction
coefficient stoechiometrique dufer _ nombre de mole du fer

coefficient stoechiometrique du soufre " nombre de mole du soufre

nombre de mole du fer coefficient stoechiometrique du fer

nombre de mole du soufre  coefficient stoechiometrique du soufre
réactif limitant c'est-a-dire qu’il va disparaitre compléetement tandis qu’'une partie de soufre reste intacte et
nombre de mole du fer coefficient stoechiometrique du fer

nombre de mole du soufre  coefficient stoechiometrique du soufre
disparaitre complétement, il est appelée réactif limitant
Lorsque les réactifs ne sont pas pris dans les proportions stcechiométriques, I'un des réactifs disparait
completement a la fin de la réaction. Il est appelé réactif limitant
Exercice
Soit I'’équation-bilan non équilibrée suivante: H2 (gaz) + O2 (gaz) >H20 (gaz)

1°) EqUIlibrer Cette EQUAatiON..........cuvieie et e e e e e e
On introduit un volume de 30,0 mL de dihydrogéne dans un réacteur chimique avec un volume de 20,0

mL de dioxygéne.
2°) Déterminer: - la composition du systeme dans I'état initial (quantités de matiere des espéces

ChIMIQUES INtFOAUILES); ... o eee et e e e e e e e e e e e eeaeens

On doit alors respecter cette régle :

Si par exemple , on dit que le fer est le

vis versa si c’est le soufre qui va

O [N =T= Yo £ 1100 Y= 0| A
- la composition du systéme dans I'état final (quantités de matiére des espéces chimiques restantes).
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	Exemple 1: réaction de fer avec le soufre :

